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REPUBLIQUE ALGERIENNE DEMOCRATIQUE ET POPULAIRE

Al Giaglly Balh aglal 315
MINISTERE DE L’ENSEIGNEMENT SUPERIEUR
ET DE LA RECHERCHE SICENTIFIQUE

:‘FS 5:‘?»»\,_/ \‘\?f"/ /ﬂ,
~Jences de T~
L sl 6 4486
Gicd g giie b giYidaals Faculté des Sciences
UNIVERSITE FRERES MENTOURI de la Technologie
CONSTANTINE
Controle Fabrication Mécanique Durée 01h30 min

(2éme STB)

Questions :

1. Quelles sont les caractéristiques principales a prendre en compte dans la relation du procédé
de fabrication avec la piece et le matériau?  Odpts

2. Quels sont les critéres de choix des paramétres de coupe ? 02pts

3. Expliquer le principe d’enlévement de matiére en usinage. 02pts

4. Citer les organes principaux d’un tour. 03pts

5. Comment on définit le sens de I’outil de coupe de tournage ? 02 pts

6. Quels sont les avantages et les inconvénients du taillage des engrenages avec un outil
pignon?  0dpts

7. Comment on classe les procédés de formage des métaux ? 03pts

Bon courage
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Université Constantine 1 LMD ST2 MEC
Faculté des sciences de la technologies 29/05/2017
Durée 1h30

Controle en électricité industrielle

Exercicel (Spt)

Une circuit magnétique torique posséde les caractéristiques . d
suivantes: le diamétre moyen d = 200 mm, aire de la section
droite S = 300 mm? entouré par une bobine de 800 spires. La
perméabilité relative du matériau est u, = 2500 et la

[
 atd
.
.

perméabilité du vide o = 4m.1077 H/m.

1. Calculer l'excitation du champs magnétique H pour produire un courant de 2A.

2. Calculer le flux magnétique et déduisez la valeur de la réluctance

3. Quelle est l'intensité du courant a envoyer dans la bobine pour avoir une induction de
0.02T ?

Exercice2 (Spt)

Un transformateur monophasé a les caractéristiques suivantes:

5KV/230V, 50Hz, S=21KVA, et P =18KW .

La section du circuit magnétique S = 60 cm? et la valeur maximale de I'induction magnétique
est B=1.1T. Les pertes fer P, = 250W .

1. Calculer le nombre de spire N au primaire

2. Calculer le rapport de transformation et le nombre N, de spires au secondaire
3. Calculer l'intensité du courant secondaire I,

4, Calculer le rendement pour cos @,= 0.83 et déduisez les pertes joules?

Question de cour (10 pt)

Répondre avec vrai ou faux? et corriger les erreurs?

Les appareils électriques suivants sont des récepteurs : Lampe, résistance , moteur
La tension en analogie hydraulique est équivalente au debit
Un courant triphasée est composé de 3 conducteur (2 phase + neutre)

Le manganése est un matériau diamagnétique.
La variation de la f.e.m induite dépend de la variation du flux

kL~

Répondre aux questions
1. Faire une analogie entre les circuits électriques et les circuits magnétiques.
2. Expliquer pourquoi on utilise un matériau ferromagnétique dans les circuits
électriques?
3. Pourquoi la carcasse du transformateur est feuilletée ?
Donner le symbole d'un autotransformateur monophasé et quelle est la différence avec
un transformateur normale

Bon courage
LKAIDI
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2016/2017 Université Des Freres Mentouri Constantinel
2¢m¢ année /GM Département des Sciences et Technologie

Controle : Sciences des Matériaux /Corrigé type

Question N° 01 ( 04 pts): Les traitements thermochimiques sont des traitements thermiques au cours
desquels la composition chimique du matériau est modifice en surface et sur une profondeur variable.
Montez la différence entre la cémentation et la nitruration.

Cémeqtation

A.ciers‘, Fontes ,Alliage/s.Titane \—;&
e Diffusionde N - }_‘ 7
e Tmax 600 C° poq;acier et fonte et Tmax 800 C° pour
titane o AT

. .
S

e Aciers [ U e

« Diffusion 3 C \&

e Tmax1050C° &

o Trempe QA};/

e Résistance a la fatigue, fatigue de contact
sous charge modérée  K{ w '

e La couche cémentée atteint le maximym
de dureté environ 800 HV a 900 HV i & 4

I\

e 1l existe trois types de cémentation - |
cémentation gazeuse, liquide, solide ¢ "

-

e pas de trempe L
s Résistance au frottement (grippage, fatigue, corrosion)

S

« Augmentation de la dureté en surfacg <, &1

7

e 1l existe trois modes de nitruration : gazeuse, liquide,
ionique.; <7 %
N

s/

Question N° 02 (04 pts): Déterminez les trois systémes des structures cristallines et précisez les nombres

d’atomes dans chaque type.

Les structures cristallines se limitent aux trois-systémes suivants :

P
Lo
e Cubique centre (CO), g )( P

rd

e Cubique 2 faces centrées (CFO), ‘v\)}

o Hexagonal compact (HC). 7.

NS

\,,x/ v '//

Cubique centré (CC) : Deux atomes propres par maille kx/"s ‘
~ ,.e Unatome central, 4

C . es L
i/j e Huit atomes comptant pour un huitieme atome a chaque sommet

Cubique a faces centrées (CFC) :

_ Y
Quatre atomes propres par maille : @\
7. e 8atomes comptant pour un hulfieme-atome a chaque sommet

[

(\/ /’;0 6 atomes comptant pour un demi-atome & chaque face

A

Hexagonal compact HO:
6 atomes propres par maille :3 ek
P 12 atomes comptant pour un sixieme d’atome a chaque sommet.
Oo 2 atomes comptant pour un demi-atome au centre de chaque base ;
e 3 atomes centraux




Question N° 03 (03pts): Identifier le type de chaque défaut structural.

L 18
gy,
A
Fepe
v
x

L
.“q_ .

-y
il

R— 4
o ) T,
P

.,

-
Ao g,

1) 2) 3)

1 ;

1. Défaut pc\gnctuel (In%)titiel) J -

2. Défaut sitfacique joint de grain\

3. Défaut linéaire dislocatiom vis -
e ‘L\\; .

Question N° 04 (04pts): Donnez les différentes phases isothermes d’un diagramme Fer /carbone

4 cémentite et expliquez la réaction eutectoide ?

oA Ferrite o, : C'est une solution solide de carbone dans le fer a. Ductile et peu dure (Re = 300 MPa, HV = 80,
Y A = 50 %). Elle est magnétique a la température ordinaire, au microscope la ferrite a l'aspect de grains

- homogéne polyédrique. Elle posséde un réseau cubique centré et elle est ferromagnétique jusqu'a 760°C.

. ,\\ errite & : solution solide d’insertion de carbone dans le fer §
v/ Austénite y: Clest une solution solide de carbone et d'autres inclusions dans le fer y. La solubilité limite du
PV carbone dans le fer y est de 2,14%. L'austénite est stable 4 haute température, elle est peu dure est

~ relativement malléable (HB = 300).
Y Cémentite : La cémentite ou carbone de fer (Fe3C) est une combinaison chimique de fer et de carbone dont

"‘bﬁla teneur en carbone peut atteindre 6,67%. Elle est magnétique jusqu'a 210°C et trés dure (HB = 700) mais

- fragile.
" Perlite : Mélange eutectoide d’environ 88 % de ferrite et 12 % de cémentite sous forme de fines lamelles

Y alternées (Re = 800 MPa, HV =200, A = 10 %). % ,,
e,

Réaction eutectoide : A la température eutectoide @€ 723°C se décompose l'austénite y eutectoide titrant
0,8% C en formant la ferrite o avec 0,02%> C et la cémentite secondaire avec 6,67% C Fe3C suivant la

"\
Ferrite a + Cémentite Fe;C
0,02% C 6,67 % C

N d
L’austénite Y
0,8%C

Question N° 05 (03 pts) : Expliquez la désignation normalisée de:

a) EN-GJS 100U (i) ( e o U
oW j
Fonte grise a graphite sp eloidal de résistance 2 la traction minima!ie/] 00 N /mm’ atten‘a%}n(

réaction eutectoide.

7 —

b) 10CrMo 8-10 o :
Acier faiblement ai}i&avec une teneur en carbone 0, 100/%";
8/4 = 2 % de chrome Kf'—\'},‘
10/10 = 1% de molybdéne _\Q“‘




s
~

¢) E400 o) \é%./
Acier de const%n mécanique de limite d’élasticit® inimale égale a 400 MPa

Question N° 06 (02 pts) : Schématisez la courbe de refroidissement d’un alliage binaire avec explication.

oc.

liguide

intervalle |z N s i
de solidification | S T ligHsol S <,\/

solide

Temps

A ’étude de la solidification d’un alliage binaire la courbe laisse apparaitre deux points d’inflexion:
’\\  Le liquidus : Correspond au début de solidification (apparition du premier cristal solide dans le liquide).
/\ ; Le solidus : Correspond a la fin de la solidification (disparition des derniéres traces de liquide.
AN /
-

«




Université fréres Mentouri Constantine 2*™année ST 2016/2017

Examen de thermodynamique 2

Exercicel :

Une certaine masse d'air est enfermée dans un corps de pompe dans les conditions initiales (point A en coordonnées
de Clapeyron) P; =1bar,V,= 10L, T, = 273 K. On lui fait subir une série de transformations représentées par le
rectangle ABCD ci - dessous. L'ordonnée de B est P, =2P,, I'abscisse de D est V, = 2V,.

On donne :

chaleur massique de I'air & pression constante : Cp= 992 J.K .kg;

constante des gaz parfaits R = 8,31 J.K .mol™. Cp/Cv=vy =1,42;

Masse molaire de I'air M = 29 g/mole.

P ; isotherme

0 S -1 c
y

Pyl o A )
\ V. \

, g v +
échauffernent  échauffement  refroidissement

1. calculer le travail effectué graphiquement. Est-ce que c’est un travail recu ou fourni.

2. Déterminez la température de I'air dans les états B, C et D.

3. Calculez la masse d'air m mise en jeu et déduisez- en les quantités de chaleur mises en jeu pendant les
transformations AB, BC, CD et DA.

Exercice2 :

1. Représenter et décrire les allures des principales transformations du corps pur sur un diagramme (T,S).
2. Montrer que pour un corps pur la tangente (3 I'isochore) est supérieure a la tangente (3 Iisobare) sur un
diagramme (T-S)

Exercice3 :

Un gaz est comprimé dans un compresseur.

Al'entrée du compresseur le gaz est a la température T1=0°C et 3 Ia pression P1=5Sbar

A la sortie du compresseur la pression est P2=18bar, la température est T2.le gaz est considéré comme parfait.
1-dans le cas ol la compression est adiabatique réversible (isentropique) :

-Donner la relation entre pression et volume lors d’une telle compression del’état 1 3 I'état 2.

-en déduire F'expression de T2/T1.

~calculer T2 a fa sortie du compresseur. avec y=1,21 et r=96,1 J.Kg*. K"

2-en réalité la température du fluide 3 la sortie du compresseur est T2’=76,8°C.

-calculer I'exposant k de la transformation polytropique associé 3 cette compression.

-calculer le travail échangé par kilogramme de fluide dans les deux cas : compression isentropique et compression
polytropique.

3-la compression étant polytropique, calculer la puissance du compresseur, le débit massique du gaz étant
Gm=87 g.s™.

Bon courage
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Université Mentouri Constantine 1
Faculté des Sciences de la Technologie Département du Génie Climatique

. Le 21 mai 2017
CONTROLE DE CHAUFFAGE — 2°™ Année Génie Climatique {Durée 1h 30)

On se propose de faire une étude thermique d’un local dont la température interne est identique (égale) a
celles des locaux voisins {tous les locaux qui 'entourent : locaux adjacents + locaux hauts et bas).

N
Ti=22°C
w E
§ Ti=22°C
Te=0°C i = 60%
pe =50%

Hauteur 4,00 ™

s/plafond=3métres

Ti=22°C

5,00 m

La composition de la paroi externe du local ainsi que les caractéristiques des matériaux de construction sont
données dans le tableau suivant :

Matériaux epaiss(om) | A(W/mXK} | n{Kg/s.m.Pa)
Enduit de platre 1 0,7 21.10™
Béton 15 1,7 1,6.10
Enduit de mortier de ciment 1 1,1 21102

Les spécifications des fenétres et portes sont données dans le tableau suivant :

Dimensions K Perméabilité
«ixh» {Xcal/hm?°C] «a»
fraxm] fm’/h]
Fenétre extérieure a 2 vantaux 15x15 5 3
Porte intérieure 1,0x2,2 5 40
A) Calculer la résistance thermique de {a patoi extérieure du local par fa méthode allemande puis vérifier fa

condition de la résistance minimale exigée.

Si la condition de la résistance minimale exigée n’est pas vérifiée pour cette paroi, quelle doit étre
I'épaisseur de t'isolant, dont fa conductivité thermique est égale & 0,025 {W/m.K], pour gu'elle soit
thermiguement performante ?

B) Vérifier le risque de condensation superficielle et dans la masse de la paroi externe du local et tracer le
digramme de Glaser.

C) Faire le bilan thermique du local, en calculant ses déperditions calorifiques par transmission et par
ventilation en période hivernale, pour le maintenir 3 une température intérieure de 22°C lorsqu’il fait 0°C a
Fextérieur.

Données :

- Pour une paroi verticale en contact avec l'extérieur :
{86)ma=3,5°C; n=1; r=l/a;; re=1/a,

- Caractéristique de local R=0,9

- Caractéristique de batiment H=0,84

- Majoration Zlexploitation réduite}=7%

- Tableau des pressions de saturation de vapeur d’eau en fonction de la température

T
112 113 114 { 15 | 16

A]-{vc]vﬂ].vz 314151617 !819i10i11 17118119120 121! 22
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Université Des Frares Ivi;utouri - Constantine ’ le 23 Mai 2017
Faculté des Sciences de I’Ingénieur -
Option Génie ~Civil
2Zeme Année

Contrdle mécanique des sols

Questions de cou;s : (7 point)
1- Quelle est la définition des termes suivants :
* DIp, LCPC, VBS ;indices CBR,Densitometre 4 membrane
2) Donner la classification de sol suivant leur comportement ?
3) Citez le cycle géologique ?
4) Citez I’équation Terzaghi?
5) Donner le tenseur de contrainte principales 3D ?
6) Dcinontre les relations -
A)Ys =1 +eiv,
b) sol saturé : Ya= [ T _1 —1.
Ys  Yw

Exervuie N°1: (5 point)
A) Appartir d’un échantillon pour un modele de sols déterminer I’indice de vides d’un sole sec ?
La masse volumique apparente 1.67-/in’ , la masse des graines solide 2.7 t

ean Ie
Solid Il

B) un sol a été compacté dans un remblai jusqu’a ce que sa masse volumique totale devienne ¢gale 41,9 10’ Kg /m’

Et sa teneur en eau égale 4 12%. La valeur de la densité de ses grains solides est de 2,65. Supposons Vt=1m’

1. Calculer la densité sec , 'indice des vides, le degré de saturation |le poids volumique saturé et le teneur en eau de
saturation 7 °

On prendra : Yw =10 KN/m? et g=10 m/s”

Exercice N°2 : ( 3point)

A)Un échantillon de sol a subit une analyse granulométrique dont les résultats sont donnés au tableau |

Tamis (i) 5 2 1 0.5 0.2 0.1

Refus partielle (g) | = 0 250 500 750 500 250

Tamisats (g) 2500 | 2250 | 1750 | 1000 500 | 250
Tableau 1 : granulométrie du so; -

i

On demande :

1)Tracer la courbe granulométrique déterminer le diamétre efficace ?

B) - Limites d’Atterberg : '

Limite de liquidité w, = 0,4 et Limité de plasticité wp =20 %.

1) Classer ce sol d’apre: !a classification LPC ?

Exercice N°3: (= point) ’

Trois couches de sol successives a partir du terrain naturel : couche de sable S| d’épaisseur 2m, couche de sabic S2
d’épaisseur 3m et une couche d’argile d’épaisseur 5m . les caractéristiques des différentes couches sont données sur 1a
figure |

1) calculer les conuamntes totales , les contraintes effectives o’ et les pressions interstitielles U aux points A B et C
respectivement milieux des trois couches

Sable S1: yg,, = 19 KN/m?

A ’ 2m
Y = 15KN/m3 :
Sable S2 : Y54, = 20,5 KN/m?3 -
@B 3m
Y = 16 kKiv/m3 \
Argile: yg,, = 21 KN/m? )
@cC 5m

Y = 16,5KN/m3

fionra 1 slas Aiffinn .
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niversité Des Fréres Mentouri - Constantine
\Opnon Génie —Civil / 2eme Année
Solution de contrdle mécanique des sols
Question des cours ( 07 point)

Demsie
Dc : pagreentage de compactage;
ID : Indice de densité ou densité relative.
LCPC : laboratoire central des pont et chaussée:
VBS : Valeur au bleu de méthylén
mdlces CBR! ‘

;o(.a,‘tEbWWuﬂ/p BL ‘,qusl_t; eaS\G

Trennpact

~
~

/uu.n..nm-. ", @iSgpaans x
ll-u-n Y
h
mETamoReniQUES
{18 hiee TraRETs omunRE

4) I’équation Terzaghi:
o=0'+U

o: contraintes totales

U: pression interstitielle | » %
o': contraintes effectives ) { -

5) le tenseur de contrainte principales 3D

oy 0 0
0 o O
0 0 O3

1) Démontre les relation

[ Yy = '1—]
¥s Yw
V; (pour sol saturée ),P,,

a—[r;;-m] ;h[;—r—_;_]

Yw Ys Yw

Yd—[i W]

/M /L{)‘? =0 (A‘\’Q) "{\Q\:{;ﬁ Z\TF .

cor—

- yg= =1 = 1696 N Dd=1,696:

1+ W 1+ 0.12

s 263 :
- e=-—=—-1= - 1=0.
Ya 1696 0562
Ys W __ 265 012
- S = ———I=
T e e 10 0562 = 0.56

1y Sreyw _ 10562 10



%] Tamisats (g) Tamisats (%)

5 2500 100

2 250 2250 90

1 500 1750 70

0.5 750 1000 40

0.2 500 500 20

0.1 250 250 10
B) wy, = 0,4 = 40% et w, = 20 %.
=wy, - w,=40 -20= 20 %
d’apres la classification LPC : le sol est une argile peu plastique .. . veo wee ver vee vevvun vonvnan (0.5)
Exercice N° 3 : ( 5 point)
EnA:
0a= y*1=15%1=15KN/m? contrainte totale ... ... .. ccc cve ces sse ser cee wr. (0.5)
0'a=y*1=15%1=15KN/m? ...ccc ccc e ses cee ere vee e (0.5)
1RV U | DUROTprpe (1 X-3)
EnB:
op = 15+%2 +20,5* 1,5 = 60,75 KN/m? contrainte totale . .. ... cce s ev vre v e ....(0.5)
o'g = og —Up = 45,75KN/m? ouo'g = 15+2+Y'y *15 = 45,75KN/M? ... ... ces o eee e aee e mve e e (0.5)
Ug = Yw * 1,5 = 15KN/m? ... cco et e e e wen e (0.75)
EnC:
0. = 15%2 +20,5%3+21*25 =144 KN/m? contrainte totale ... ... sus v vee o ... (0.5)
o'.= o,—U. =144 —55=89KN/m?ouc'c =152 +Yp *3+Y'p *2,5 =89 KN/M? ... o et e vee e een e nan e (0.5)
Up = Yu * 3+ Yo * 2.5 = 55KN/mM? ..o e ces eee et vee e e (07.5)

g
-



Université de Constantine 01 21 mai 2017

ST2/Genie Civil

Contrdle de la Resistance des Materiaux

Exercice 01 :

Le systéme se compose de la barre AB en Acier doux (figure 1)
E,=2*10°Kgf/cm? ,(0.)= 1600 Kgf/cm? ,a=30°, et de la barre CB en bois
Ex=10°Kgf/cm? ,(os)= 120 Kgf/cm?, B =45° ,{1.60m ,Q=3000 Kgf

* Calculer les efforts interieures des barres AB et CB ?
»  Determiner les dimensionsd eta ?.
= Calculer les deformations absolues des barres AB et CB ?
= Determiner le déplacement du point B ?

L)
N

(gt

A c

& £
3 i’
~ ) Ja
< p

X

b X
A
Exercice 02 : Y ,t,

» Situer le centre de graviter de la figure 2 ?
= Calculer les moments d’inerties centraux par rapport aux axes xety?

z* (,{\,62 | CTQX/ loy Lf Loxy’)

u E 2‘.5 r—i zZ '
— | éé Gl 1 B0un
Exercice 03 : 5t 42 C ?) )

Poutre de section rectangulaire ( b*h ) supporte un effort tranchant T= 67.2 KN et un
moment fléchissant M= 11.2 KNm (figure 3).

Gtw

Beuw
sle

= Determiner la contrainte normale et la contrainte tangentielle de la surface hachurée
w?
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DEPARTEMENT DE GENIE MECANIQUE

2¢me année licence aéronautique

AER!

Construction aéronautique

2017

Nom et Prénom

Seu! matériel autorisé : une calculatrice non programmable et non graphique

Examen S° 02
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DEPARTEMENT DE GENIE MECANIQUE

2¢me année licence aéronautique

AER1 Construction aéronautique

\ 2017 |

Nom et Prénom

Examen S° 02

1/ le premier avion de ligne a réaction au monde est :

a) Boeing 747
@®) La caravelle (avion frangais) @

',’\c) le Concorde
d) I’Airbus A300

Durée : 1h 30

2/Parmi les propositions suivantes, identifiez les dispositifs placés sur le bord d’attaque :

a) Les volets a fente gb) les becs Kruger

c) Les winglets d) toutes les propositions sont exactes

3/ Pour incliner 'avion, la commande primaire que vous devez utiliser agit autour de l'axe de :

a) tangage b) symétrie @ c roulis d) lacet
4/ pour modifier ’angle de lacet (axe de lacet) la gouverne utilisée est :

a) gouverne de profondeur
) gouverne de direction

c) lesvolets

d) les ailerons

5/Le roulis apparait lorsqu’on actionne :

o a) les ailerons.
b) lagouverne de profondeur.
¢) la gouverne de direction.
d) les volets hypersustentateurs.

6/ un allongement de 1’aile adapt¢ au vol supersonique :

@) un allongement faible
b) un allongement modére
¢) un allongement éleve
d) réponsebetc

7/ une emplanture c’est :

a) L’extrémité de I'aile

@) La partie de I’aile attachée au fuselage
¢) La ligne reliée le centre de bord de fuite et le bord d’attaque
d) Angle d’attaque

8/ Lorsque vous déplacez le manche vers la droite :

2) l'aileron droit se léve et l'aileron gauche s'abaisse
b) l'aileron droit s'abaisse et l'aileron gauche se léve
¢) les deux ailerons se lévent



9/ La gouverne de profondeur permet de modifier le mouvement sur :

@) [’axedetangage
b) I’axe de roulis
¢) l’axe de lacet
d) réponsebetc

10/Quelle manceuvre permet d'effectuer une rotation autour de 'axe de tangage ?

o) déplacement latéral du manche

1) aucune réponse n'est exacte.

¢) déplacement des palonniers a gauche ou a droite
@) déplacement du manche en avant ou en arriere

11/ ""horizon artificiel fournit au pilote :

2) une information du cap
1) Iassiette longitudinale de ’avion
¢) I’inclinaison de I’avion

@ ) réponse betc

12/ -epuis les matériaux métalliques utilisés dans I’aéronautique :

o) matériaux composite
) titane
¢) magnésium

@) réponsebetc

12/ 1 mousse expansive ¢’est un

'zf) polymere
1) métal
¢) matériaux composite
) plastique renforcé

14/ '~< instruments gyroscopique sont :

o) I’horizon artificiel

) le directionnel

¢) indicateur de virage
.(f) réponsea, b, ¢

15/ avion avec altitude de 4500ft descend & une vitesse v, =500 ft/min le temps de descendre est :
o) 3min b) Smin ¢)7min ®d) 9 min
16/ un avion a un nombre de mach M= 0.80 la vitesse de I’avion est :
| 272b) 223 ¢)300  d)240

17/ Soit I'assemblage ci-dessous des piéces 1 et 2, supportant

1 2
les efforts F1 =F2=12. 10*N les rivets sont en acier . \
5 /l\// 7
de contrainte tangentielle T= 70 Mpa et de diamétre d= 16 mm, E g///\\ 2 )
' AN
- Quel est le nombre de rivets nécessaires a la liaison : k\

2) 4 rivets b) 5 rivets ¢) 7 rivets d) 9 rivets



